
Préparer une séquence d’apprentissage :  
Qu’est ce que l’élève va apprendre ? Comment va-t-il apprendre ? 

Objectif 
 
Définir et formuler précisément l’objectif 
de la séquence, situé dans une progres-
sion générale au regard des program-
mes. 
 
Identifier les compétences mises en jeu 
et anticiper les obstacles que pourraient 
rencontrer les élèves. 

Séance(s) à mettre en place 
 
Leur univers de référence est-il suffisant 
pour atteindre l’objectif ? 

Séance(s) à mettre en place 

Evaluation diagnostique  
 
Que connaît l’élève du sujet ou 
de la notion abordée ? Quels sont 
ses acquis antérieurs ? 
 

Faire émerger les représentations 
ou pré-requis 

 
Mesurer pour l’élève le chemin parcouru 
depuis ses représentations jusqu’à ses 
acquisitions, lui permet de donner du 
sens à ses apprentissages et de les 
ancrer. 

Motivation/enrôlement 
 
Présentation explicite du projet ou de 
l’objet de l’apprentissage. 
 
Passer d’une école de l’implicite à une 
école de l’explicite.  Donner du sens à 
l’apprentissage et donner envie d’ap-
prendre et 
 
Identifier avec les élèves les étapes de 
l’apprentissage : l’analyse de la tâche. 
Rendre l’élève acteur de l’apprentis-
sage. 
 
Théâtralisation, pédagogie du projet…. 

Première(s) séance(s) 
Identifier le problème 

Quel est l’obstacle ? Quel problème dois je 
résoudre ? 

 
Problématisation  

Verbaliser collectivement et chercher à  
résoudre le problème posé,  

l’obstacle à surmonter mais accessible.  
(Des hypothèses peuvent être formulées) 

 
Recherche (phase individuelle dans  

un premier temps) 

Séance(s) suivante(s) 
 

Entraînement et systématisation 
 

Appropriation des connaissances 
(sciences humaines…) 

 
Susciter, provoquer l’activité  

intellectuelle et mettre du langage  
≠ opérations mentales simples. 

 
L’élève s’exerce et mémorise.   
Il automatise des procédures. 
 

Evaluation formative qui permet  
d’identifier les points d’appui et les 

besoins des élèves au cours de  
l’apprentissage. 

Favoriser l’auto contrôle : l’élève 
identifie ce qu’il sait faire et ce qu’il ne 

sait pas faire. 

Séance(s) suivante(s) 
 

Entraînement et systématisation 
 

Remédiation : 
 

Pour répondre aux besoins ou à une  
typologie d’erreurs rencontrées : mise en 
place d’une différenciation des aides, 
des outils, des rappels. 
 
Actions de régulation : consolidation, 
soutien, groupes de besoins, tutorat, 
itinéraires personnalisés d’apprentis-
sage... 

 
Favoriser les interactions qui construi-
sent les intelligences, les cultures, les 
socialisations et les émotions. 

Séance(s) suivante(s) 
 
 

Evaluation sommative 
 

Elle permet de vérifier ce que l’élève 
a acquis en sollicitant la mémoire à 

court terme mais aussi à long terme. 
 

Critères de réussite 
Connus des élèves  

(cf analyse de la tâche) 

Séance(s) suivante(s) 
 

Réinvestissement  
et transfert 

 
Réutilisation du savoir acquis 

dans d’autres situations. 

Puis organisation pédagogique :  
- Déroulement chronologique 
- Le rôle de l’enseignant, sa posture 
(bienveillance, encouragement…) 
- En groupe, groupe de besoins, par binômes, 
individuellement, collectivement.  
Conflit socio cognitif. 
- Consignes : lesquelles et comment ? 
- Méthodologie : lister les compétences né-
cessaires pour arriver à la tâche 
- Outils ou supports d’aide mis en place. 
- Matériel 
- Durée 

Echanges et confrontation 
(mise en commun) 

 
Faire verbaliser les stratégies des élèves 
(comment as-tu fait pour ? Comment t’y es-tu 
pris ?). Métacognition 
 
Cela permet aux élèves en difficulté de s’ap-
proprier une procédure ou une stratégie et 
aux élèves en réussite de prendre conscience 
de ce qu’ils savent. 
Les stratégies inefficaces seront aussi verbali-
sées pour faire comprendre aux élèves com-
ment utiliser leurs erreurs pour progresser. 
 

Conceptualisation  
Synthèse 

Qu’est ce qui a été appris ?  Quelle trace ?  
Bilan à construire avec les élèves. 

Ce qui est souligné ou grisé  
correspond aux éléments qui se 

retrouvent aux différentes  
étapes  de l’apprentissage. 
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